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INTERROGAZIONE SCRITTA P-4448/06
di Edith Mastenbroek (PSE)
al Consiglio

Oggetto: Sicurezza dei sistemi di voto elettronico negli Stati membri dell'UE: esternalizzazione

Il 30 settembre 2004, il Consiglio d'Europa ha adottato la raccomandazione REC(2004)11. In tale 
raccomandazione il Consiglio d'Europa dichiara che ogni Stato membro deve prendere provvedimenti 
per garantire la sicurezza dei sistemi di voto elettronico. Da allora, almeno due  studi hanno 
dimostrato come la sicurezza dei sistemi di voto elettronico negli Stati Uniti e in Irlanda non può 
essere garantita. L'Irlanda ha deciso di non usare gli apparecchi elettronici per il voto già acquistati, 
ma di continuare a votare con carta e matita.

Solo nel corso di quest'anno, si terranno elezioni in Austria, Bosnia-Erzegovina, Lettonia, Catalogna e 
Paesi Bassi. E' di fondamentale importanza che i sistemi di voto in Europa siano della massima 
attendibilità possibile e che non si prestino a manipolazioni.

Il 4 ottobre 2006 un gruppo di cosiddette 'teste bianche', che si sono unite nel gruppo d'azione ' non  ci 
fidiamo degli apparecchi elettronici per il voto' (esperti nel campo della tecnologia che  esercitano 
tecniche di pirateria su sistemi di vitale importanza allo scopo di accertarsi che l'integrità di questi 
ultimi possa essere assicurata), ha annunciato di aver scoperto un certo numero di lacune nella 
sicurezza dei sistemi di voto elettronico nei Paesi Bassi. A Rotterdam, ben 400 apparecchiature per il 
voto sono conservate senza nessuna seria misura di sicurezza. Il gruppo d'azione ha dimostrato quanto 
sia semplice installare software che permettono la manipolazione dei risultati elettorali. Il gruppo ha 
rivelato il fatto che la segretezza del voto non può essere garantita in ambiente elettronico. Gli 
apparecchi elettronici per il voto emettono radiazioni elettromagnetiche che contengono prova della 
scelta del votante. Si tratta di una diretta violazione dei diritti costituzionali.

Nei Paesi Bassi la tecnologia che rende possibile l'intero processo di voto elettronico, inclusa la stima 
dell'affluenza alle urne, è per circa il 90% fornita da una sola società (Nedap) e per circa il 10% da 
SDU.

1. Concorda il Consiglio sul fatto che dipendere dall'affidabilità di società private e 
dall'esternalizzazione é un modo sbagliato, se non pericoloso, di organizzare una votazione?

2. Concorda il Consiglio sul fatto che il governo olandese non ha richiesto alle società una sufficiente 
salvaguardia nel campo della sicurezza e della manipolazione?


